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ΕΞΩΦΥΛΛΟ: Ο Κ. Καρδαράς στον Πλακιά Ρεθύμνου

Του άρεσαν πάντα τα
βουνά. Από παιδί
χάζευε τις κατάφυτες
πλαγιές και τις κορφές
τους, θαύμαζε την ποι-
κιλομορφία τους και
εντυπωσιαζόταν από τα
εναλλασσόμενα  χρώμα-
τά τους σε κάθε εποχή
του χρόνου. Ήθελε να
τρυπώσει μέσα και να
ανακαλύψει τα μυστικά
τους.

Μεγάλωσε, περπάτησε σε
μονοπάτια, ήπιε νερό από
ρυάκια, είδε ζώα που δεν
κυκλοφορούν στην

πλατεία της γειτονιάς
του, μύρισε
την πρωινή
υ γ ρ α σ ί α ,
κοιμήθηκε
κ ά τ ω

από χιλιά-
δες παλλό-

μενα αστέρια.

Δεν ήξερε όμως
πώς πάνε στις ψηλές

κορφές. Ξανάγινε μαθη-
τής. Ο «δάσκαλος» τού
έδειξε πώς να ανεβαίνει και να κατε-
βαίνει από μια χιονισμένη κορυφή με
τα «κραμπόν» στα πόδια και το
«πιολέ» στο χέρι, πώς να πέφτει, πώς να
συνεργάζεται με τους συντρόφους του. Του
μίλησε για το βουνό,  τους κινδύνους του και
τις ομορφιές του. 

Όταν ήρθε η άνοιξη, έδεσε πάνω του την άκρη
ενός σχοινιού, περιεργάστηκε το βράχο και
άρχισε δειλά δειλά να τον ανεβαίνει, με τη φωνή
του «δασκάλου» να τον καθοδηγεί και να τον
ενθαρρύνει.
Είχε μάθει αρκετά πια, όπως να σκαρφαλώνει,
να χειρίζεται σχοινιά, κόμπους, υλικά αναρρίχη-
σης, να προσανατολίζεται με χάρτη και πυξίδα,
να ξέρει τι να φάει και πώς να κοιμηθεί στο
βουνό. 
Επιτέλους, άρχισε να αισθάνεται Ορειβάτης,
ένας μικρός και άπειρος Ορειβάτης… και τα
μυστικά των βουνών δε θα έμεναν πια μυστικά.

Όμως, ήταν μόνος και στο βουνό χρει-
άζεσαι τους άλλους και σε χρειάζονται κι αυτοί.
Πού να τους βρει; Πού αλλού; Στο Σύλλογο
όπου έμαθε να σκαρφαλώνει και έκανε τα
πρώτα του «κάθετα» μέτρα στo βράχο. 
Άλλωστε, εκεί υπήρχαν κι άλλοι σαν αυτόν, και
πιο παλιοί για να του δείξουν περισσότερα, και
πιο νέοι από αυτόν για να τους βοηθήσει στα

δικά τους πρώτα
«κάθετα» μέτρα.

Μαζί τους ανα-
κάλυψε πολλά
περ ισσότερα

από τα μυστικά
που από μικρός 

αναζητούσε.

Τώρα, έχει καταλάβει πια ότι η Ορειβα-
σία δεν είναι μια απλή ορεινή δραστηριότητα.
Είναι τέχνη που δεν μαθαίνεται από τη μια μέρα
στην άλλη. Θέλει χρόνο, κόπο, εκπαίδευση,
γνώση κι εμπειρία. Τελικά, δεν είναι εύκολο
πράγμα να «λέγεσαι» Ορειβάτης… αλλά είναι
υπέροχο...

Κωνσταντίνος Καρδαράς

διαδρομέςκαι δράσεις του ΕΠΟΣ Φυλής
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Για άλλη μια φορά ο Ε.Π.Ο.Σ. Φυλής
δοκιμάζει να κατακτήσει τα βουνά του
κόσμου και αυτή τη φορά στη Νότια Αμε-
ρική, στην αρχή της ραχοκοκαλιάς των
Άνδεων, στις κορυφές Humboldt και
Bolivar. Η επιλογή των Άνδεων της Βενε-
ζουέλας για την πρώτη προσπάθεια στη
Νότια Αμερική αποφασίστηκε για δύο
λόγους: γιατί αυτές οι κορυφές βρίσκο-
νται στην αρχή της μεγαλύτερης οροσει-
ράς του κόσμου και γιατί εκεί θα προσπα-
θούσε πρώτη φορά ελληνικός ορειβατι-
κός σύλλογος να οργανώσει αποστολή. 

Η ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ 

18 Απριλίου 2008 και η 25/μελής (ορειβατι-

κή και πεζοπορική ομάδα) πετά πάνω από

τον Ατλαντικό Ωκεανό. Μετά από 9 ώρες

πτήση προσγειωνόμαστε στο αεροδρόμιο

του Καράκας. Η διανυκτέρευση στα περίχω-

ρα της πρωτεύουσας μετά τη βόλτα στους

μισοσκότεινους δρόμους μας «προσγείω-

σε» και στη νοτιοαμερικάνικη πραγματικότη-

τα. Την επόμενη το πρωί με ένα μικρό

45/θέσιο αεροπλάνο βρεθήκαμε στην πόλη

Merida, μια πόλη που βρίσκεται χτισμένη

στην κοιλάδα του ποταμού Chama στα 1400

μ. υψόμετρο, στους πρόποδες των Άνδεων.

Αφού ξεκουραστήκαμε στο ξενοδοχείο μας,

η γνωριμία με την πόλη που είχε έντονο

τοπικό χρώμα είχε πολλά πρωτόγνωρα

μυστικά να μας φανερώσει. Μουσεία, πλα-

τείες, μικροπωλητές, αποικιακού τύπου

εκκλησίες, ζωντάνια και, η μεγαλύτερη

έκπληξή όλων μας, η ΝΕΟΛΑΙΑ. Πραγματι-

κά πρωτόγνωρο φαινόμενο για την «γερα-

σμένη» Ευρώπη: παιδιά και νέοι σε πολύ

μεγάλα ποσοστά, παντού, στους δρόμους

στα μαγαζιά, στην αγορά. Την επόμενη μέρα

αφήσαμε την πεζοπορική ομάδα και οι έξι

ορειβάτες, αφού γνωρίσαμε τους οδηγούς

μας, ξεκινήσαμε με όχημα 4Χ4 για το χωριό

Μουκούι αφήνοντας πίσω την Merida στην

μακρόστενη κοιλάδα της κι αφού περάσαμε

τις διατυπώσεις εισόδου στο Εθνικό Πάρκο

της Σιέρα Νεβάδα σε υψόμετρο 2000 μ.,

αρχίσαμε την ανάβαση. 

Η ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ.

Η ΑΝΑΒΑΣΗ ΚΑΙ Η ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΜΑΣ

Ο Γιώργος Πούλης, αρχηγός της εξαμελούς

ομάδας, η Αλέκα Τσερεμέγκλη, η Έφη

Κωτσιοπούλου, ο Άκης Νικολαΐδης, ο

Κώστας Πετρόπουλος και η Πόπη Δηλαβε-

ράκη ήταν οι ορειβάτες – αναρριχητές που

θα μοιραστούν τις συγκινήσεις και την πρό-

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΙΣ ΑΝΔΕΙΣ ΤΗΣ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑΣ

Ενα ταξίδι στην αρχή των Άνδεων
μια πρώτη γvωριμία, μία υπόσχεση επιστροφής
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κληση να πετύχουν τον στόχο. Ας σημειώ-

σουμε εδώ ότι για τους περισσότερους ήταν

και η πρώτη φορά που συμμετείχαν σε ορει-

βατική αποστολή εκτός Ελλάδος. 

Οι βενεζουελάνοι οδηγοί μας, με επικεφαλής

τον έμπειρο Wilmer Rodriguez, μας οδήγη-

σαν μέσα από μια εξαίσια διαδρομή, ένα

πραγματικό μνημείο της φύσης, μέσα σε

τροπικά φυτά, κάθε λογής λουλούδια και

φυτά εντυπωσιακά και αξέχαστα, στα υγρά

δάση της τροπικής ζώνης της οροσειράς. 

Η ανάβαση της πρώτης μέρας ξεκίνησε στις

10 το πρωί και καταλήξαμε στις όχθες της

λίμνης Κορομότο στα 3200 μ. στις 6.30 το

απόγευμα. Η λίμνη βρίσκονταν στο ήρεμο

τοπίο της ζώνης paramo των Άνδεων. 

Η κατασκήνωσή μας στήθηκε δίπλα το ρυάκι

που τροφοδοτούσε  νερό την λίμνη από τα

υψίπεδα, το φαγητό ετοιμάστηκε γρήγορα,

ρύζι με φύτρα,  κοτόπουλο και ντομάτα και,

ενώ τα κρύα σύννεφα έπεφταν πάνω από τη

λίμνη θυμίζοντας γιαπωνέζικο τοπίο, μπήκα-

με όλοι στις σκηνές μας στις 19:30 για την

πρώτη μας διανυκτέρευση στην κρύα και

υγρή κοιλάδα. Η ξεκούραση είναι απαραίτη-

τη στα μεγάλα υψόμετρα κι όλοι μας την

είχαμε ανάγκη. 

Το πρωί η ανάβαση συνεχίστηκε σε ένα

τελείως διαφορετικό τοπίo: paramo, χαμηλά

δένδρα, via ferrata, και οι πρώτες γρανιτέ-

νιες πλάκες άρχισαν να μας δείχνουν πόσο

διαφορετική θα είναι η κάθε μέρα μας εκεί. Η

ατμόσφαιρα με το λιγότερο οξυγόνο, ο ήλιος

την ημέρα και το πολύ κρύο την  νύχτα θα

ήταν οι καιρικές συνθήκες στις οποίες έπρε-

πε να εξοικειωθούμε για να τα καταφέρουμε.

Μετά από ανάβαση πάνω σε σταθερά γρα-

νιτένια βράχια,  φτάσαμε στην Laguna Verde

στα 4000 μ. κι αντικρίσαμε την ομώνυμη

μεγάλη πράσινη λίμνη στην αγκαλιά των

γρανιτένιων σχεδόν κάθετων πλαγιών των

γύρω κορυφών. Το μονοπάτι στην κυριολε-

ξία κρεμόταν πάνω από την λίμνη κι ύστερα

από ένα πραγματικά δύσκολο πέρασμα

βρεθήκαμε στην θέση που θα φιλοξενούσε

την κατασκήνωση βάσης για δύο νύχτες,

ανάμεσα στα παράξενα για μας φυτά “φραϊ-

λεχόνες» γνωστά και ως  «αυτιά λαγού» που

θα συναντούσαμε στη μεγαλύτερη διάρκεια

των επόμενων αναβάσεών μας.  

Το ψιλόβροχο και  το κρύο δεν εμπόδισε

τους οδηγούς μας να ετοιμάσουν γρήγορα

την κατασκήνωση, τον Marco Polo το μάγει-

ρά μας να ετοιμάσει νόστιμες πένες με σόγια

και μετά να κοιμηθούμε βαθιά στις σκηνές

μας. 

PICO HUMBOLDT (4.942 μ.) 

Ήδη 22-4-08 στις 4.30 τα ξημερώματα με

οδηγούς τον Wilmer και τον Jose Ramon, η

ελληνική αποστολή ξεκίνησε με φακούς και

σακίδια ημέρας την ανάβαση σε απότομη

πλαγιά. Σε 45’ είχαμε φτάσει στις πύλες «las

dos torres” όπου το έθιμο θέλει όλοι να ανοί-

ξουμε τα χέρια μας και να ακουμπήσουμε

και τις δύο πέτρες κι ο συνειρμός όλων μας

ήταν «για να πάρουμε δύναμη;» . Μετά από

3 ώρες επίπονης ανάβασης σε μια πλαγιά

με μεγάλη κλίση, φτάσαμε στο πέρασμα “la

cascade” ή καταρράκτης, που ονομάστηκε

έτσι εξ αιτίας της  πτώσης πετρών. Με μεγά-

λη προσοχή το ανεβήκαμε και ακολουθώ-

ντας την κορυφογραμμή φτάσαμε στην αρχή

του παγετώνα. 
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Εξοπλιστήκαμε ανάλογα για τη διάσχισή του

και συνεχίσαμε με κατεύθυνση τον μυτερό

κώνο της κορυφής που εξείχε από τον παγε-

τώνα γυμνός, γρανιτένιος και απότομος. 

Η κορυφή ήταν κοντά όταν εγκαταλείψαμε

τον παγετώνα κι αρχίσαμε να ανεβαίνουμε

τις απότομες πλάκες. (Στις 10.30 το πρωί)

όλοι μας, χαρούμενοι βρεθήκαμε στα 4.942

μ. με τις σημαίες μας και την ιαχή “Cumbre!!”

(δηλ. κορφή) που συνηθίζουν να φωνάζουν

σε κάθε κορυφή οι Βενεζουελάνοι οδηγοί,

μας έκανε νε ξεχάσουμε τις δυσκολίες της

ανάβασης και της εξαντλητικής προσπάθει-

ας σε μεγάλο υψόμετρο. Αρχίσαμε την κατά-

βαση από την ίδια κατεύθυνση με μεγαλύτε-

ρη προσοχή γιατί οι απότομες κλίσεις

δυσκόλευαν την κίνηση της ομάδας, αλλά η

χαρά όλων μας φώτιζε τα πρόσωπά μας και

η ανάγκη για ξεκούραση στις σκηνές, μας

έκανε να ξεχνούμε τις ενοχλήσεις του υψο-

μέτρου. Όταν φτάσαμε στις 14.30 το μεση-

μεριανό μας φάνηκε υπέροχο κι η βόλτα

μέχρι τις όχθες της λίμνης μας αποζημίωσε

με υπέροχες εικόνες που σίγουρα δεν θα

ξεχάσει κανείς μας. Η καθαρή ατμόσφαιρα

εκείνο το απόγευμα κατέβασε το θερμόμε-

τρο στους (-7 C) και όλοι πήγαμε για ύπνο

στις 6.30 το απόγευμα για να χωθούμε

στους ζεστούς υπνόσακούς μας και να αντι-

μετωπίσουμε την απίστευτη παγωνιά.  Το

πρωί, η ομάδα μετακινήθηκε με όλο τον εξο-

πλισμό κι αφού αφήσαμε την ανοιχτοπράσι-

νη 3η κατά σειρά  λίμνη El Suero στα 4.200

μ. ανεβήκαμε διασχίζοντας ένα λούκι με επι-

κίνδυνη σάρα και κινηθήκαμε για 7.30 ώρες

σε κορυφογραμμές και μονοπάτια πάνω

από τα 4.500 μ. με τα σύννεφα, άλλοτε  να

μας χωρίζουν κι άλλοτε να μας επιτρέπουν

να βλέπουμε τις γύρω γρανιτένιες κορυφές. 

Το μονοπάτι μας, όταν εγκατέλειπε τις γρανι-

τένιες κόψεις, ήταν διάσπαρτο με κόκκινα

στο χρώμα της φωτιάς αλπικά λουλούδια και

πανύψηλα «φραϊλεχόνες». Με γρήγορους

για τέτοιο υψόμετρο ρυθμούς, με απειλητικά

σύννεφα και ψιλόβροχο φτάσαμε στα 4.600

μ. όπου στήθηκε η κατασκήνωση βάσης για

τη δυσκολότερη προσπάθειά  μας. Η καπνι-

στή μπριζόλα και ο πουρές πατάτας είχε κάτι

από σπιτική θαλπωρή μια και ο Marco Polo

το φρόντισε με πολύ κέφι  για να μας ζεστά-

νει ενώ έπεφτε το απειλητικό κρύο κι η αμφι-

βολία αν οι καιρικές συνθήκες θα μας επέ-

τρεπαν την ανάβαση το ξημέρωμα ήταν ο

ενδόμυχος φόβος όλων μας. Αυτό δεν εμπό-

δισε την συντροφιά για ένα κεφάτο «πάρτι»

στη σκηνή του μαγειρείου λίγο πριν τον

ύπνο, έτσι, για να «ξορκίσουμε» τις κακές

σκέψεις.

PICO BOLIVAR (5.007 μ.) 

ή ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ ΠΑΝΩ ΑΠ’ ΤΑ ΣΥΝΝΕΦΑ

24-4-08 στις 3.30 τα ξημερώματα με τους

φακούς και τον αναρριχητικό μας εξοπλισμό

με οδηγούς τους Wilmer, Jose Ramon και

Chocho ξεκινήσαμε την ανάβαση κι αφού

ακολουθήσαμε για 1.30 ώρα ένα απότομο

μονοπάτι στη βάση του Pico Bolivar, φτάσα-

με στο σημείο όπου έπρεπε να ασφαλιστού-

με και να χωριστούμε σε σχοινοσυντροφιές.

Άρχισε να αχνοφέγγει και κάτω χαμηλά

φάνηκε η λίμνη Τιμονσίτο που περάσαμε

δίπλα της και μέσα στο σκοτάδι χωρίς να τη

δούμε. Ξεκινήσαμε την ανάβαση σε βράχο

5b V βαθμού, ασφαλιζόμενοι από τον εκά-

στοτε επικεφαλής, μιας και τα 3 ρελέ τα

οποία υπήρχαν είχαν 80 μέτρα απόσταση

μεταξύ τους. 
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Οι κάθετες γρανιτένιες πλάκες ήταν αδύνα-

τον να κρατήσουν χιόνι κι έτσι αυτή η κορυ-

φή, αν και υψηλότερη από την Humboldt,

δεν είχε ίχνος χιονιού ή πάγου. Μετά από

δύο σχοινιές διασχίσαμε ένα απότομο πατά-

ρι πολύ προσεκτικά για να συνεχίσουμε το

σκαρφάλωμα και να φτάσουμε στη θέση

που οι οδηγοί μας ονόμαζαν «ventana” δηλ.

παράθυρο γιατί από εκεί βλέπαμε πλέον την

Merida απο τη μία πλευρά του βουνού και

την κατασκήνωση βάσης απο την άλλη.

Στην απέναντι κορυφή ξεπρόβαλε μέσα από

τα σύννεφα ο Μετεωρολογικός Σταθμός  της

Merida κι ο ορίζοντας μας χάρισε εικόνες

ασύλληπτης ομορφιάς, μας αντάμειψε για τη

προσπάθειά μας. Βρεθήκαμε στην κάθετη

ορθοπλαγιά από την πλευρά της Merida κι

αφού τραβερσάραμε σε ένα μικρό αλλά

δύσκολο πέρασμα, συνεχίσαμε από ένα

κάθετο λούκι την προτελευταία σχοινιά μας

μέχρι τη βάση της κορυφής. Η ποιότητα των

βράχων με την τραχιά υφή τους μας έδινε τη

σιγουριά σταθερότητας σε ύψη που θύμιζαν

πτήση αεροπλάνου. Τα σώματά μας στην

τελική διαδρομή, χώρεσαν δίπλα στην

μπρούτζινη προτομή του Bolivar σε ένα απί-

στευτα μικρό χώρο. Εμείς οι έξι και ο Wilmer

στριμωχτήκαμε σαν να κουρνιάσαμε για λίγο

κάτω από το βλέμμα του επαναστάτη-σύμ-

βολο της Βενεζουέλας, του Simon Bolivar

και νοιώσαμε για λίγο την λατρεία που τρέ-

φουν γι αυτόν οι Βενεζουελάνοι. Ήταν 7.30

το πρωί και μετά την γνώριμή μας πλέον

ιαχή “Cumbre!!” και τις καθιερωμένες φωτο-

γραφίες με φόντο τις εικόνες που σχημάτι-

ζαν τα σύννεφα ανάμεσα στις κοφτερές σαν

μαχαίρια γύρω κορυφές, μετά την συνειδη-

τοποίηση ότι όλοι τα καταφέραμε σ’ αυτή τη

δύσκολη πορεία, αρχίσαμε την επιστροφή

μας για τα 350 μ. κάθετης κατάβασης στις

8.00 η ώρα.  

Η ΚΟΙΝΗ ΥΠΟΣΧΕΣΗ ΟΛΩΝ: 

ΘΑ ΞΑΝΑΠΑΜΕ! 

Άλλη μια προσπάθεια του Συλλόγου μας

στέφτηκε με επιτυχία. Κατεβαίνοντας, θα

συνεχίζαμε το ταξίδι μας στην υπέροχη αυτή

χώρα. Συναντήσαμε τους πεζοπόρους και

ανταλλάξαμε εντυπώσεις από  τις δύο δια-

φορετικές αυτές διοργανώσεις. Ξεκουρα-

στήκαμε στη σαβάνα των Los Llanos και

καταλήγοντας στην Καραϊβική ζήσαμε υπέ-

ροχες εμπειρίες και γνωρίσαμε τη διαφορετι-

κή κουλτούρα των Caribe. Όπως όλα τα

ωραία κάποτε τελειώνουν, έτσι και αυτό το

ταξίδι  που στέφτηκε με επιτυχία για τους

ορειβάτες αλλά και για τους πεζοπόρους

άφησε σε όλους : την κοινή επιθυμία να επι-

σκεφτούμε ξανά αυτή την υπέροχη χώρα,

αυτά τα υπέροχα βουνά.  

Το κείμενο αυτό επιμελήθηκαν για την
ορειβατική ομάδα οι : Πούλης  Γιώργος,
Τσερεμέγκλη Αλέκα, Νικολαϊδης Άκης και
Δηλαβεράκη Πόπη.



Άλπ
ει
ς

2008

11 Αυγούστου ...Τα Μετέωρα υψώνονται

μπροστά μας. Αποφασίζουμε με τη Φανή να

σκαρφαλώσουμε το «Χορό των Αυγών» στο Δισκοπότη-

ρο, μια διαδρομή που πάντα θέλαμε να κάνουμε. Αρχίζο-

ντας το σκαρφάλωμα, νιώθεις αυτή την  περίεργη ευχαρί-

στηση που δύσκολα μπορείς να την εξηγήσεις. Νιώθουμε

λες και έχουμε καιρό να σκαρφαλώσουμε. Κι όμως, συμ-

βαίνει ακριβώς το αντίθετο! Μόλις έχουμε γυρίσει από το

εικοσαήμερο ταξίδι μας στις Άλπεις.

Ας πάρουμε  όμως τα πράγματα από την αρχή.

Φωτο: Το αντίσκηνο και στο βάθος το Δόντι του Γίγαντα

Κείμενο: Θωμάς Κυτίπης
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19 Ιουλίου… και μετά από μια μικρή

καθυστέρηση, λόγω μποτιλιαρίσματος,

έχουμε φτάσει στην Cortina, γνωστή πόλη

στην περιοχή των Δολομιτικών Άλπεων. Τα

βράχια μάς περιτριγυρίζουν και ο καιρός

είναι καλός, αλλά είναι ήδη απόγευμα,

οπότε αύριο σκαρφάλωμα. Σήμερα camp-

ing και σχέδια για τις πέντε αυτές μέρες

που θα ακολουθήσουν μέχρι να παραλά-

βουμε τον Κωνσταντίνο από το Μιλάνο για

να κατευθυνθούμε στις Άλπεις.

20 Ιουλίου. Η μέρα καλή. Cinque torri.
Μια πολύ καλή αρχή μιας και είναι η πρώτη

φορά που σκαρφαλώνουμε στην περιοχή.

Επιλέγουμε την κλασική ’’Via delle Guide’’
Torre Grande,West summit 2350m, IV,
135m. Ιδιαίτερος βράχος, δύσκολος στην

ασφάλισή του, αλλά το τοπίο γκρίζο και

επιβλητικό.

21 Ιουλίου. Η πρωινή βροχή μας διώ-

χνει και μας πάει προς το Arco, μια πόλη

που σίγουρα το μόνο που δεν της λείπει

είναι τα βράχια. Βόλτα στα μαγαζιά και

αγορά του αναρριχητικού οδηγού του Arco
κι όλα είναι έτοιμα.

22 Ιουλίου. Laghel, ‘’Diretta Gobbi’’
5c, 80m. Όμορφη διαδρομή με μια αρνητι-

κή σχισμή στο 5c που μόνο 5c δε μας

φάνηκε! Μάλλον δεν έχω συνηθίσει τις σχι-

σμές, μιας και δεν έχω μεγαλώσει στο

Yosemite.

Η Φανή στην 4η σχοινιά

23 Ιουλίου. Ημέρα rest οπότε χαλαρό

sport climbing στο Massone, πολυσύχνα-

στο πεδίο της περιοχής.

24 Ιουλίου. Ο Κωνσταντίνος είναι ήδη

στο αεροπλάνο. 12.45 αεροδρόμιο

Malpensa, Milano. 

16.30, Courmayer (κωμόπολη στην περιο-

χή του Mont Blanc από την ιταλική πλευ-

ρά). Ο μπαγάσας ο Κωνσταντής το πρωί

Αθήνα, το βράδυ Courmayeur. Αλλά τι να

κάνεις; Έτσι είναι. Άλλο να είσαι πρόεδρος

και άλλο απλό μέλος!!! Αφού στήνουμε τη

σκηνούλα μας στο camping, κάνουμε τη

βόλτα μας στο Courmayeur. Οι χάρτες

ανοίγουν και δείχνουν τον πρώτο μας

στόχο στην περιοχή κοντά στο

Rifugio(καταφύγιο) Dalmazzi.

Στο μονοπάτι για τις διαδρομές
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25 Ιουλίου. Μετά από τρεις περίπου

ώρες πεζοπορίας σε ένα μονοπάτι ανάμε-

σα από ρυάκια, γεφυρούλες και κάποια

δύσκολα περάσματα είμαστε στο καταφύ-

γιο Dalmazzi στα 2584 μέτρα. 

Ο φοβερός David (καταφυγιάρχης) μας δεί-

χνει μια καινούρια διαδρομή δίπλα στο

καταφύγιο. Αν και αργά αποφασίζουμε να

σκαρφαλώσουμε για μια πρώτη γνωριμία

με το γρανιτένιο βράχο. «El Catalan», 6a,
140m.

26 Ιουλίου. Ο στόχος είναι δύο διαδρο-

μές. «A-loba loba» και αν υπάρχει χρόνος

«Profumo prohibito». Από λάθος προ-

σπερνάμε τη βάση της διαδρομής και τελι-

κά μπαίνουμε σε άλλη που μας έμοιαζε με

την  «Α- Loba Loba» . Ελάχιστες μόνιμες

ασφάλειες, διαδρομή αλπικού ύφους,

δηλαδή καμία σχέση με τις πληροφορίες

που είχαμε.

Ο Κωνσταντίνος ψάχνοντας  ανύπαρ-

κτες μόνιμες ασφάλειες

Το βράδυ μαζευόμαστε όλοι και με τον

David διαπιστώνουμε ότι αυτό που σκαρ-

φαλώσαμε είναι παραλλαγή της

«Kermesse Folk», διαδρομής αλπικής

αναρρίχησης, ύψους 750μ.. 

Και τώρα ας φάμε… Το δείπνο είναι έτοιμο,

η ατμόσφαιρα ζεστή και φιλική και η πανα-

κότα του David για επιδόρπιο… απλά

τέλεια!

27 Ιουλίου. Ο χθεσινός στόχος. Ευτυ-

χώς βρίσκουμε τη διαδρομή. Πολύ όμορφη

με μια πολύ αισθητική σχοινιά στο 6a που

σκαρφαλώνει ο Κωνσταντίνος και μια στο

6b που σκαρφαλώνω ελεύθερα  αλλά με τη

δεύτερη προσπάθεια.

Ο Θωμάς στο 6b της «A-Loba-Loba»

Ο χρόνος είναι περιορισμένος και δε συνε-

χίζουμε για την «Profumo». Αρχίζουμε τα

rappel (καταρρίχηση) γρήγορα- γρήγορα,

μιας και έχουμε επιστροφή στη βάση μας

στο Courmayeur.

28 Ιουλίου. Ξεκούραση και βόλτα στην

«απέναντι όχθη», Chamonix(κωμόπολη

στην περιοχή του Mont Blanc από τη γαλ-

λική πλευρά ).

29 Ιουλίου. Ραντεβού με το Γίγαντα!

Πρωί-πρωί ετοιμάζουμε τα υλικά για να

ανέβουμε στο καταφύγιο  Torino στα

3600μ. Η Φανή και ο Κωνσταντίνος θα κοι-

μηθούν στο καταφύγιο ενώ εγώ θα στήσω

το αντίσκηνο γιατί τα καταφύγια δε με πολυ-

συμπαθούν!

30 Ιουλίου. ‘’Dent du Geant’’ 4013m.
Ο Γίγαντας μας περιμένει. Για την ακρίβεια

το «Δόντι του Γίγαντα» μας περιμένει κι

εμείς δε θα αργήσουμε. Μετά το πρωινό

του ο Κωνσταντίνος, γύρω στις 04.00 π.μ.,

θα περάσει από το αντίσκηνο και θα ξεκινή-

σουμε την ανάβαση. Η Φανή αδιάθετη θα

μείνει πίσω στο καταφύγιο. Ο ρυθμός μας

κανονικός. Φτάνουμε στο χαρακτηριστικό

χιονένιο λούκι το οποίο περνάμε σχετικά

νωρίς, χωρίς πρόβλημα και μπαίνουμε στο

μικτό πεδίο με βράχια και χιόνι.

Σε δυόμισι ώρες φτάνουμε στη βάση του

Δοντιού. Επιχειρούμε ελεύθερη ανάβαση

μέχρι και την τέταρτη σχοινιά. Οι δυσκολίες

της διαδρομής σε συνδυασμό με το κρύο

που μας αναγκάζει να φοράμε γάντια και

μπότες μας επιβάλλει να συνεχίσουμε το 
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σκαρφάλωμα και τεχνητά, χρησιμοποιώ-

ντας τα χοντρά παλαμάρια που έχουν

τοποθετηθεί κατά μήκος της διαδρομής.

Μέσα σε λίγες ώρες έχουμε τελειώσει τις 9

σχοινιές  και είμαστε στην κορυφή του

Δοντιού, στα 4013μ. Λίγες φωτογραφίες και

μετά τρία μεγάλα και εντυπωσιακά ραπέλ.

Η κατάβαση «σπαστήρι», αλλά επιταχύ-

νουμε, γιατί θέλουμε να προλάβουμε το

τελευταίο lift για το Courmayeur. Tο βράδυ

μας βρίσκει στο camping για καλό φαγητό

και ξεκούραση.

31 Ιουλίου. Έχουμε ξεκουραστεί κι

αποφασίζουμε να σκαρφαλώσουμε, στο

Parete dei Τitani, μια διαδρομή 300m.,

αλλά σχετικά εύκολη. ‘’Dettagli Itinerario’’
300m 5c/6a.

1 Αυγούστου. Οι προβλέψεις του και-

ρού για το βράδυ όχι και τόσο καλές αφού

δίνονται καταιγίδες. Ο Κωνσταντίνος απο-

φασίζει να μείνει στο Courmayeur, ενώ

εγώ με τη Φανή ανεβαίνουμε το απογευμα-

τάκι στο αντίσκηνο που είναι  ήδη στημένο

στα 3600, κοντά στο καταφύγιο Torino. Το

βράδυ, οι καταιγίδες δεν έκαναν αισθητή

την παρουσία τους, όμως το αυγουστιάτικο

χιόνι ομόρφυνε το απόγευμά μας. Ευτυχώς

χιόνισε μόνο για ένα δύωρο και σταμάτησε!

Έτσι γλιτώσαμε το θάψιμο!! Κι ο Κωνστα-

ντίνος το ξεθάψιμο!

2 Αυγούστου. 3600m  ‘’Aiguille d’
Entreves’’ arête , PD+ ,IV.

Ο Κωνσταντίνος ανεβαίνει κατά τις 08.30

π.μ.. Είμαστε ήδη ξύπνιοι και ετοιμαζόμα-

στε. Η μέρα είναι καλή κι αποφασίζουμε να

κάνουμε την κόψη Entreves.

Η κόψη είναι πολύ επιβλητική και εκτεθει-

μένη, με μερικά δύσκολα περάσματα που

απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. Όλα πηγαί-

νουν καλά και σε λίγες ώρες είμαστε πάλι

στον παγετώνα, επιστρέφοντας  για το

πρώτο μας δείπνο στα αντίσκηνα.

3 Αυγούστου. Pyramid duΤacul
3640m ‘’East Ridge’’, IV+,280m . Η μέρα

ξεκινάει λίγο άσχημα για τον Κωνσταντίνο ο

οποίος κρύωσε το βράδυ και δε νιώθει

καλά. Παρολ’ αυτά, ξεκινάμε για την

Pyramid du Tacul 3640m . Μπαίνουμε

στην κλασική. Μετά από 4 σχοινιές ο Κων-

σταντίνος νιώθει καλύτερα και συνεχίζουμε

τις σχοινιές εναλλάξ.

Σκαρφαλώνουμε σχετικά γρήγορα και

είμαστε στην κορυφή γύρω στις 13:15.

Ξεκινάμε τα rappel τα οποία όμως μας επι-

φυλάσσουν δυσάρεστες εκπλήξεις. Τα

σχοινιά κόλλησαν δύο φορές και αναγκά-

στηκα να ξανασκαρφαλώσω  για να τα

ξεμπλέξω. Μετά από πέντε ώρες rappel

ξεκινάμε την επίπονη και ανηφορική επι-

στροφή. Το δείπνο μας με τα μακαρόνια και

την εκλεκτή σάλτσα θα μας αποζημιώσουν.

4 Αυγούστου. Ημέρα ξεκούρασης

στα αντίσκηνα. Ο αέρας είναι πολύ δυνα-

τός, έτσι κι αλλιώς. Για άλλη μια φορά ο

καιρός μας κάνει το χατίρι και είναι άσχημος

τη μέρα που έχουμε αποφασίσει να ξεκου-

ραστούμε. Διαφορετικά θα μπαίναμε στον

πειρασμό να πιέσουμε τον εαυτό μας γιατί

δεν μπορείς να έχεις πάντα τον καιρό με το

μέρος σου. Οι ευκαιρίες στο βουνό δεν

είναι πολλές.

5 Αυγούστου. Aiguille du
Midi, 3842m ‘’Arete des cos-
miques’’,   PD+. Πρωινό

ξύπνημα, μα ο αέρας συνεχί-

ζει να είναι δυνατός, οπότε

περιμένουμε λίγο να κοπά-

σει. Όλα πάνε καλά και

στις 11.00 είμαστε στη

βάση της Cosmiques,
της κλασικής κόψης

που καταλήγει στο

τελεφερίκ της

Augille du Midi.

Dent du Geant 

...στο “δόντι του γίγαντα”



Πανέμορφη, εντυπωσιακή και πολύ ευχάρι-

στη. Ό,τι πρέπει για να τελειώσει το αναρ-

ριχητικό μας ταξίδι ευχάριστα.

Το απόγευμα μας βρίσκει να λιαζόμαστε και

να πίνουμε μπύρες στο καταφύγιο, χαζεύο-

ντας τις γύρω κορφές,

Το βράδυ, ο Κωνσταντίνος μάς καλεί στο

αντίσκηνό του για δείπνο. Ψωμί, τυρί,

ζαμπόν, μακαρόνια, σάλτσες, τονοσαλάτα.

Πρώτο πιάτο, δεύτερο και φυσικά… ένα

κόκκινο Chianti! … γιατί σημασία έχει το

«Ευ Σκαρφαλώνειν»…

Αφού γιορτάσαμε, χωθήκαμε στους

ζεστούς υπνόσακους για τον τελευταίο μας

ύπνο στο βουνό.

Η επόμενη μέρα μας βρήκε να μαζεύουμε

τα υλικά μας και να ετοιμαζόμαστε για την

επιστροφή μας, γεμάτοι εικόνες και εμπει-

ρίες και χορτασμένοι από βουνό.

΄Ενα πολύ μεγάλο ευχαριστώ στο Βασίλη

Γατζούλα και στην εταιρία του «Φυσικό

μεταλλικό νερό ΠΗΓΗ ΟΛΥΜΠΟΥ». Χωρίς

αυτούς όλα αυτά θα ήταν πολύ δύσκολα να

πραγματοποιηθούν.

Οι αναρριχήσεις έγιναν απο τους: Θωμά Κυτίπη, Φανή
Κάβουρα και Κωνσταντίνο Καρδαρά.

Η κόψη Entreves μπροστά μας                                              
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Νίσυρος 2008, 3 με 13 Ιουλίου
Ένα mini ημερολόγιο εκστρατείας
από τη Μαρία Δ. Κοκκίνου.

Δεν είναι πολλές μέρες που γυρίσαμε από

το νησί και ο ενθουσιασμός παραμένει

έντονος. Όσο και το μαύρισμα που αποκο-

μίσαμε από τον πολύωρο καθαρισμό των

μονοπατιών του νησιού και από την παρα-

μονή στις, πράγματι, ερημικές παραλίες

του.

Γιατί, όπως είναι γνωστό στους παλιούς, η

πρωινή δουλειά μέσα στα βάτα και την

σκόνη  μόνο με την αρμύρα της θάλασσας

ξεπλένεται! Ίσως και με καμιά παγωμένη

μπύρα…

Μία μικρή περιγραφή του καθημερινού μας

προγράμματος: 

7.00 Έγερση. Συνωστισμός στα εξυπηρετι-

κότατα λουτρά της κατασκήνωσης. Στην

κουζίνα για καφέ. 

7.30 Στην σειρά για να ψωνίσουμε τα απα-

ραίτητα από τον φούρναρη που μας επι-

σκεπτόταν καθημερινά -πλην Κυριακής- με

το φορτηγάκι του. Πολύ εξυπηρετικός και,

κυρίως, συνεννοήσιμος!

8.00 Αναχώρηση με το πούλμαν για τον

χώρο εργασίας. Το ηθικό ήταν καθημερινά

ακμαίο, όπως και του φιλικού και εξυπηρε-

τικότατου οδηγού μας!

8.30 Διεκδίκηση εργαλείων από την κάθε

ομάδα εργασίας. Μικρός τσακωμός in

sitou.

Προώθηση των ομάδων στα υψίπεδα.

12.30 Ολοκλήρωση εργασιών και επιστρο-

φή. Για όσους επιθυμούσαν λίγη επιπλέον

κίνηση (και ίσως δεν χωράγανε), επιστρο-

φή με τα πόδια.

Το απογευματινό πρόγραμμα περιείχε

συνήθως κάτι το κινητικό για να φύγει το

πιάσιμο από την πρωινή εργασία. Μια

μικρή πορεία 2-3 ωρών ήταν το σύνηθες.

Οι πιο πωρωμένοι από εμάς διαλέγανε την

παραλία plus παγωμένες μπύρες. Άλλοι

ασχολούμασταν με την κατ΄ οίκον μαγειρι-

κή.

Το βραδάκι μας συναντούσε χαλαρωμέ-

νους και έτοιμους για νέες περιπέτειες.

Μερικοί ξενέρωτοι πηγαίνανε για ύπνο

γύρω στις 11. Οι υπόλοιποι, αναζωογονη-

μένοι από την συνεχή κίνηση, τον καθαρό

αέρα και το ιώδιο συνεχίζανε με κατανάλω-

ση τοπικών εδεσμάτων και ποτών μέχρι τις

μικρές ώρες.

Κάπως έτσι περνάγανε οι ημέρες στην

Νίσυρο.

Και πράγματι περάσανε. Όταν ο ήλιος ανέ-

τειλε, μετά από μια ταλαίπωρη νύχτα στο

πλοίο, η θάλασσα που αντικρίσαμε δεν

ήταν πια στο Μανδράκι αλλά στον Πειραιά.

Φορτωμένοι με σακίδια και υπνόσακους

φιληθήκαμε και αναχωρήσαμε ο καθένας

για την γωνιά του. Άλλοι καθυστερημένοι

και νυσταγμένοι για το γραφείο, άλλοι για το

σπίτι, άλλοι για το σούπερ μάρκετ. Μερικοί

για την συνέχεια των διακοπών κάπου

διαφορετικά.



Εγώ βρέθηκα στο γραφείο την επόμενη

ημέρα. «Θυμάσαι αυτή την στήλη με θέμα

‘κάνω κάτι για το τι συμβαίνει γύρω μου’

που σου είχα πει; Σου έχω το πρώτο κείμε-

νο» είπα στον αρχισυντάκτη μου υπό την

επήρεια του προαναφερθέντος ενθουσια-

σμού.

Αλλά αυτός δεν είχε οξυγονώσει τον εγκέ-

φαλο για μέρες και η ατμόσφαιρα από τα

air condition είναι πράγματι αποπνικτική.

Όταν άκουσε την περιγραφή μου, σήκωσε

λίγο το βλέμμα και ρώτησε ξερά, πρακτικά,

με ένα υπομειδίαμα κατανόησησης: «Και

γιατί τα κάνατε όλα αυτά;»

Ήταν σαφές ότι έννοιες όπως «διατήρηση

της πολιτιστικής κληρονομιάς», «χαρά στην

επαφή με την φύση» του ήταν παντελώς

αδιάφορες, τουλάχιστον σε επαγγελματικό

επίπεδο! Έπρεπε να πω κάτι χρήσιμο. «Για

να βοηθήσουμε τις διαδικασίες πυρόσβε-

σης» απάντησα με ετοιμότητα αλλά χωρίς

να είμαι εντελώς σίγουρη. 

Η ερώτησή του με ξαναπήγε πίσω στα

μονοπάτια, στην ομάδα εργασίας με την

Πόπη, την Μέλπω, την Ελένη, τον Σωτήρη,

την Σοφία, τον Ορέστη. Στην μεγάλη παρέα

των εξήντα ατόμων που άφησε την

πόλη, όχι για να την

βγάλει «καταναλώνοντας» σε μια βαρετή

σεζ-λονγκ δίπλα στην πισίνα, αλλά για να

ιδρώνει καθημερινά με θέα τον ορεινό ορί-

ζοντα. Και ένιωσα για άλλη μια φορά ότι

αυτό που με έβγαλε από την βολή μου δεν

ήταν η επιθυμία να σκοτώσω το χρόνο με
δημιουργικό τρόπο, ούτε η έλλειψη φίλων

για να προγραμματίσω κοινές διακοπές.

Ήταν η συνείδηση ότι για δέκα ημέρες είχα

την πολυτέλεια να αφήσω τα περιττά για να

επιστρέψω στα ουσιωδώς απαραίτητα.

2008-07-21
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...έτσι είδε τον εθελοντικό καθαρισμό στη Νίσυρο ο Θεοδόσης Βρανάς!
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Την Κυριακή 11 Μαΐου 2008, πραγματοποι-

ήθηκε από τον Ελληνικό Πολιτιστικό Ορει-

βατικό Σύλλογο Φυλής, σε συνεργασία με

τον Αθλητικό Οργανισμό του Δήμου Φυλής,

ο 1ος Ορεινός Αγώνας Δρόμου «Άρμα»

Πάρνηθας. 

Συμμετείχαν 133 αγωνιζόμενοι, ξεπερνώ-

ντας τις προσδοκίες των διοργανωτών,

καθώς ο αγώνας διοργανωνόταν για

πρώτη φορά. Η εκκίνηση δόθηκε στις

9.30π.μ. και οι αγωνιζόμενοι έτρεξαν σε μια

καταπράσινη διαδρομή με πολλές εναλλα-

γές, που περιελάμβανε ανοιξιάτικα λιβαδά-

κια, καλαίσθητα δάση, υψώματα με θέα και

υδάτινα περάσματα του φαραγγιού της

Γκούρας, περιμετρικά της ορθοπλαγιάς

«Άρμα» που αποτελεί και το έμβλημα του

ΕΠΟΣ Φυλής.

Κατά μήκος της διαδρομής, εθελοντές μέλη

του Συλλόγου ενίσχυαν τους αγωνιζόμε-

νους με ισοτονικά διαλύματα και νερό, προ-

σφορά του Αθλητικού Οργανισμού Δήμου

Φυλής και φρόντιζαν για την ομαλή και

δίκαιη διεξαγωγή του αγώνα.

Σημειώνουμε ότι η συμμετοχή στον αγώνα

ήταν δωρεάν, γεγονός που συμβαδίζει με

το μη κερδοσκοπικό πνεύμα του Συλλόγου.

Επίσης, οφείλουμε να τονίσουμε ότι η όλη

προσπάθεια υλοποιήθηκε με τη δουλειά και

τον ενθουσιασμό μελών του Συλλόγου που

αφιέρωσαν εθελοντικά από τον ελεύθερο

και προσωπικό τους χρόνο, χωρίς, φυσικά,

υλική αμοιβή. Χωρίς αυτούς, θα ήταν αδύ-

νατη η διοργάνωση.

Εκκίνηση

Ευχαριστούμε όλους τους αγωνιζομένους

για τη συμμετοχή τους και για τα θετικά

σχόλια για την ομορφιά της διαδρομής. 

Η προβολή αυτής της ομορφιάς που δεν

κάηκε πέρσι ήταν και ο κύριος στόχος μας.

Τους ευχαριστούμε, επίσης, για τις καλο-

προαίρετες παρατηρήσεις και συμβουλές

τους, ώστε να γίνουμε καλύτεροι. Σκοπός

μας είναι η καθιέρωση του αγώνα σε ετήσια

βάση και η βελτίωσή του.

Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως τη Μαρίζα Ψαλτά-

κου, μέλος του ΕΟΣ Αθηνών, για τη βοή-

θεια που πρόσφερε στην καταγραφή και

στην ταξινόμηση των αποτελεσμάτων.

Τρέχοντας στο «Άρμα» Πάρνηθας 

Αποτελέσματα Ανδρών

ΕΠΙΘΕΤΟ ΟΝΟΜΑ ΑΡ.ΑΘΛΗΤΗ ΕΤΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

Fijnaut Stan 77 1968 ΑΝΕΞ. 1.19.05

Κωνσταντέλλος Σωτήρης 61 1973 Σ.Δ.Υ.Π. 1.30.07

Σπαγκούρος Αλκιβιάδης 32 1975 Β.Ν. CYCLING 1.31.09

Αποτελέσματα Γυναικών

ΕΠΙΘΕΤΟ ΟΝΟΜΑ ΑΡ.ΑΘΛΗΤΡΙΑΣ ΕΤΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

Πουλουπάτη Μαρία 96 ΑΝΕΞ. 1.36.19

Μακρίδη Ελίνα 67 1972 Σ.Δ.Υ.Π. 1.38.26

Negele Gabi 68 1964 Σ.Δ.Υ.Π. 1.39.42
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Προσεγγίσαμε την καμινάδα από το

"Κεντρικό Λούκι", φτάσαμε στο χαρακτηρι-

στικό χωνί των "Επαγγελματιών" και τρα-

βερσάραμε αριστερά, καβαλήσαμε μια χιο-

νένια κόψη και ανεβήκαμε μέχρι τη βάση

της, όπου βρήκαμε καρφί για ρελέ. 

Πρόκειται για μια χαρακτηριστική σχισμή –

καμινάδα, ορατή και από το καταφύγιο του

ΕΟΣ Άμφισσας, που δίνει μια σχοινιά

μήκους 55μ., ιδιαίτερα αισθητική και με

δυσκολίες που φτάνουν το Μ4, τουλάχιστο

υπό τις συνθήκες που τη σκαρφαλώσαμε. 

Ξεκινά από το R3 της "Βεντούζας", όπου

υπάρχει καρφί (προϋπήρχε), συνεχίζει σε

ράμπα 30 μοιρών και μπαίνει σε λούκι με

κλίση μέχρι 70 μοίρες, μέχρι ένα πέρασμα

Μ3 που απαιτεί καρύδι Νο10 ή Camalot

Νο3 για να ασφαλιστεί. 

Λίγο παραπάνω ξεκινά αρνητική σχισμή -

καμινάδα, στη βάση της οποίας τοποθετή-

σαμε καρφί και ακολουθεί πέρασμα Μ4

που στην έξοδό του αφήσαμε, επίσης,

καρφί.

Συνεχίζει πιο εύκολα σε στενό λούκι μέχρι

ένα ακόμα πέρασμα καμινάδας Μ3+ που

δεν ασφαλίζεται εύκολα και με σχετικά

δύσκολη έξοδο όταν είναι ξερή. Η σχοινιά

τελειώνει σε χιονένια κόψη όπου κάνουμε

ρελέ σε βράχια. Συνεχίζοντας για καμιά

30αρια μέτρα σε εύκολη κόψη, φτάνουμε

σε ομαλό πλάτωμα, όπου τελειώνει η δια-

δρομή.

Για την επανάληψη της διαδρομής χρειάζο-

νται μια σειρά καρύδια, friends και ιμάντες.

Στοιχεία: Καρδαράς Κωνσταντίνος

Νέα αναρριχητική χειμερινή γραμμή από μέλη του Συλλόγου   

“ΕΝΟΡΜΗΣΗ” 
Η "ΕΝΟΡΜΗΣΗ" (ΙΙΙ 3 Μ4, 80μ.) ανοίχτηκε από τους Κωνσταντίνο Καρδαρά και Θωμά

Κυτίπη στις 2/3/2008 στα Βαρδούσια - Σκόρδα Πιτιμάλικου - ΒΔ. Ορθοπλαγιά 



Σεπτέμβριος 2008

* 5-7/9/08 Ακρωτήριο Μαλέας. Φάρος Μαλέα. Σπήλαιο Καστανιάς. 

Παρασκευή : Αναχώρηση στις 16.00 για τη Νεάπολη Βοιών Λακωνίας. Διανυκτέρευση σε

ενοικιαζόμενα δωμάτια ή σκηνές.  

Σάββατο  : Αναχώρηση  για Σπήλαιο Καστανιάς και στη συνέχεια για το χωριό Βελανίδια.

Πεζοπορία από τα Βελανίδια έως το φάρο Μαλέα με απεριόριστη θέα στο Μυρτώο Πέλα-

γος. Ω.Π.:6, Β.Δ.:1. Κολύμπι και φαγητό στο γραφικό χωριό.  

Κυριακή : Αναχώρηση για τον όρμο  Αγ. Μαρίνας και επίσκεψη στο απολιθωμένο δάσος.

Πεζοπορία μέχρι το ακρωτήριο του Μαλέα και τη σκήτη της Αγ. Ειρήνης. Ω.Π.:4.30 Β.Δ.:1.

Κολύμπι στην παραλία των Πλύτρων και επιστροφή στην Αθήνα. 

Αρχηγός : Χρυσούλα Μήτρα, τηλ.: 6979 907899  

* 19-21/9/08 Τύμφη (Γκαμήλα 2.497 μ.). Μονή Στομίου Κόνιτσας. Πάπιγκο.

Παρασκευή : Αναχώρηση στις 08:00 για Ζαγοροχώρια, Μικρό Πάπιγκο. Ανάβαση στο

καταφύγιο της Αστράκας (1.921 μ.) όπου οι διανυκτερεύσεις Ω.Π.: 2.30-3 Β.Δ.:1. Δυνατό-

τητα μεταφοράς σακιδίων με μουλάρια.  

Σάββατο : Ορειβατική  : ανάβαση στην κορυφή Γκαμήλα (2.497 μ.) Ω.Π.: 6-7, Β.Δ.:2

Πεζοπορική : Πεζοπορία από το καταφύγιο έως τη Δρακόλιμνη Ω.Π.:3, Β.Δ.:1 

Κυριακή : Ορειβατική  : αναχώρηση από το καταφύγιο γα τη  Μονή Στομίου (700 μ.)

Ω.Π.: 6-7.30, Β.Δ. 3 και κατάληξη στο πέτρινο γεφύρι της Κόνιτσας. 

Πεζοπορική : Κατάβαση στο Μικρό Πάπιγκο και μεταφορά με το πούλμαν στην Κόνιτσα.

Από το πέτρινο γεφύρι του Αώου προαιρετική πεζοπορία εως την ενδιαφέρουσα Μονή

Στομίου Ω.Π.:3, Β.Δ.: 1 και επιστροφή.  

Αρχηγοί : Ντζιαφέρης Στέλιος, τηλ.:6977 963557 & Ιωαννίδης Στράτος, τηλ.:210 9566350

* 19-21/9/08 20η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΑΝΑΡΡΙΧΗΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ στα Μετέωρα

Διοργάνωση Ε.Ο.Ο.Α. - Πληροφορίες στο Σύλλογο.

* 26-28/9/08 Αλόννησος

Παρασκευή: Αναχώρηση το μεσημέρι για Αγ.Κωνσταντίνο Φθιώτιδας (ανάλογα με τα

δρομολόγια των πλοίων) και από εκεί με πλοίο για Πατητήρι Αλοννήσου. Διανυκτερεύσεις

σε ενοικιαζόμενα δωμάτια ή σκηνές σε κάμπινγκ. Πεζοπορία στα μονοπάτια του καταπρά-

σινου νησιού.  

Σάββατο : από Πατητήρι – Μεγάλη Άμμος – Μεγάλο Χωράφι – Στενή Βάλα, με ενδιάμε-

ση στάση σε παραλίες για κολύμπι Ω.Π.:7, Β.Δ:1.  

Κυριακή : Πεζοπορία από Πατητήρι – Παλιό Χωριό – Καλόβουλος – Μεγ. Μουρτιάς –

Πατητήρι. Ω.Π.:4, Β.Δ.:1.  Αρχηγός : Σπύρος Ζορμπάς 

24/9/08, Ώρα 19.00. Προβολή βίντεο και φωτο

με τις αναρριχητικές διαδρομές στις Γαλλοϊταλι-

κές Άλπεις, απο το Θωμά Κυτίπη.

Εγκαίνια του νέου γραφείου του Συλλόγου που

φιλοδοξούμε να αποτελέσει το στέκι των μελών

και των φίλων της ορειβασίας.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΝΕΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

& ΠΡΟΒΟΛΗ “ΑΛΠΕΙΣ 2008”





Οκτώβριος 2008

* 3-5/10/08 Κρήτη. Λευκά Όρη (κορυφή Πάχνες 2.453 μ.). Φαράγγι Σαμαριάς

ή Φαράγγι Αράδαινας. Χώρα Σφακίων (Συνδιοργάνωση με Ε.Ο.Σ. Ρεθύμνου)  

Παρασκευή : Αναχώρηση βράδυ από Πειραιά με το πλοίο της γραμμής για Χανιά. 

Ορειβατική : Σάββατο, αναχώρηση για Οροπέδιο Ομαλού (1.000 μ.). Ανάβαση στο κατα-

φύγιο της Σβουριχτής (2.000 μ.) όπου η διανυκτέρευση Ω.Π.:6-7 Β.Δ.: 2. Κυριακή, ανάβα-

ση στην κορυφή Πάχνες (2.453 μ.) και κατάβαση στο χωματόδρομο , μετά τη θέση Ρου-

σιές Ω.Π.:3-4, Β.Δ.:1. Μεταφορά με αγροτικά αυτοκίνητα στην είσοδο του περίφημου

Φαραγγιού της Αράδαινας. Κατάβαση του φαραγγιού και κατάληξη στην παραλία Μάρμα-

ρα για κολύμπι και ξεκούραση. Ω.Π.3, Β.Δ.:1. Στη συνέχεια, μετά από 30' πεζοπορία

άφιξη στο χωριό Λουτρό, επιβίβαση σε καϊκι και κατάληξη στη Χώρα Σφακίων όπου συνά-

ντηση με την πεζοπορική ομάδα. 

Πεζοπορική : Σάββατο, πρωινή περιήγηση στην παλιά πόλη των Χανίων, επίσκεψη στις

Μονές Τσαγκαρόλων και μικρή πεζοπορία για την Μονή Γκουβερνέτου. Μεταφορά με

πούλμαν στον Ομαλό. Προαιρετική ανάβαση στο μονοπάτι του Γκίγκιλου έως την πηγή

Λινοσέλι με απόλαυση της θέας από ψηλά του φαραγγιού της Σαμαριάς και επιστροφή

στον Ομαλό Ω.Π.: 1.30-2. Το απόγευμα ανάβαση στο οργανωμένο καταφύγιο Καλλέργη

από χωματόδρομο Ω.Π.: 1.30, όπου η διανυκτέρευση. Κυριακή πρωί : Διάσχιση του

φαραγγιού της Σαμαριάς μέχρι την Αγία Ρουμέλη Ω.Π.:5.30-6, Β.Δ.:1 Κολύμπι και μεταφο-

ρά με καϊκι στη Χώρα Σφακίων και συνάντηση με την ορειβατική ομάδα. Επιστροφή όλων

στα Χανιά και επιβίβαση το βράδυ στο πλοίο της γραμμής για Πειραιά. 

Αρχηγός Πεζοπορικής : Όλγα Μουρίκη, τηλ.: 6974 909601

Αρχηγός Ορειβατικής : Γιώργος Πούλης, τηλ.:  6932 414142

* 17/10/08 Βενεζουέλα 2008. Ένα ταξίδι, μία διάσχιση, δύο

αναβάσεις. Άνδεις: κορυφές Humboldt, και Pico Bolivar. 

Προβολή διαφανειών και video από τους: Ρέα Παπαδοπούλου,

Νίκο Στάπα και Αλέκα Τσερεμέγκλη από την Αποστολή του

Ε.Π.Ο.Σ. Φυλής στις Άνδεις της Βενεζουέλας. 

Χώρος : οδός Σίνα 16 (απέναντι από την Νομική Αθήνας, ισόγεια

αίθουσα Τράπεζας Ελλάδος) Ώρα: 19:00 με συνοδεία γεύσεων

και μουσικής από τη μακρινή χώρα (με την συνδρομή της Πρε-

σβείας της Βενεζουέλας)

* 24-28/10/08 Οροσειρά Ροδόπης, κορυφή Γυφτόκαστρο (1,827 μ.), 

Παρθένο Δάσος Φρακτού (Καράντερε), Στενά Νέστου, Καταρράκτες Λειβαδίτη. 

Παρασκευή : Αναχώρηση στις 16:00 για Πλάκα Λιτοχώρου. Διανυκτέρευση σε καταφύγιο

ή ξενώνα. 

Σάββατο : Αναχώρηση για Τοξότες και πεζοπορία στο μονοπάτι του Νέστου (από Γαλάνη

– Λιβερά) πάνω από τους μαιάνδρους που σχηματίζει ο ποταμός Νέστος Ω.Π.:5-5.30,

Β.Δ.:1. Επίσκεψη στην παλιά πόλη της Ξάνθης. Κατάληξη στον ξενώνα του Δασικού

Χωριού Σταυρούπολης Ξάνθης, μέσα στο δάσος Χαϊνού, όπου όλες οι υπόλοιπες διανυ-

κτερεύσεις. 

Κυριακή : Πεζοπορία από το Δασικό Χωριό στο Γυφτόκαστρο (1.927 μ.) Ω.Π.: 5.30, Β.Δ.:

2. Απογευματινός περίπατος από το Δασικό Χωριό μέχρι τους εντυπωσιακούς καταρρά-

κτες Λειβαδίτη Ω.Π.: 2.30. 

Δευτέρα : Αναχώρηση για το Παρθένο Δάσος Φρακτού (Καράντερε) που έχει κηρυχθεί

από το 1980 “Διατηρητέο Μνημείο της Φύσης” με πεζοπορίες στο ονομαστό για την ομορ-

φιά του μικτό δάσος και στους καταρράκτες. 

Τρίτη : Επιστροφή με στάση για φαγητό καθ' οδόν. 

Αρχηγός :  Κώστας Πετρόπουλος, τηλ.: 6974 507311
22



Νοέμβριος 2008

* 9/11/08  Εύβοια. Ξηρόν Όρος (990 μ.). Καταρράκτες Δρυμώνα. 

Κυριακή : Αναχώρηση 07:00 για Όσιο Δαυίδ Βόρειας Εύβοιας και καταρράκτες Δρυμώ-

να. Στη συνέχεια ανάβαση στο Ξηρόν Όρος Ω.Π.:4-4.30 Β.Δ.:1

Αρχηγός : Γιάννης Κωτσής, τηλ.: 6944 965803

* Τετάρτη 12/11/2008. Πρόγραμμα Συντήρη-

σης και Διάσωσης Παραδοσιακών Μονοπατιών. Νίσυ-

ρος 2008. Προβολή φωτογραφιών και video από την

ετήσια εθελοντική δραστηριότητα που πραγματοποίη-

σαν στην Νίσυρο, τον περασμένο Ιούλιο οι εθελοντές

του Ε.Π.Ο.Σ. Φυλής.

Η παρουσίαση θα γίνει σε συνεργασία με την

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ (www.ellet.gr) στην Πλάκα, στο νεοκλα-

σικό κτίριο της Ε.Ε., στην οδό Τριπόδων 28, ώρα

19:30. Θα ακολουθήσει κέρασμα. Το βιολογικό κρασί

προσφέρουν τα οινοποιεία "Οικογένεια Γιώργα"¨.

* 14-16/08 Βέρμιο, διάσχιση κορυφογραμμής. (Χαμίτης 2.062 μ., Μαύρη

Πέτρα 2.024 μ.) - Δάση οξιάς – Ρακοκάζανα Νάουσας – Βεργίνα.

Παρασκευή :  Αναχώρηση 16:00 για Χιονοδρομικό Κέντρο Νάουσας 3-5 Πηγάδια (1.450

μ.) όπου όλες οι διανυκτερεύσεις σε καταφύγιο ή ξενοδοχείο.

Σάββατο : Ορειβατική : Ανάβαση στις κορυφές του Βερμίου Χαμίτης και Μαύρη Πέτρα,

διάσχιση της κορυφογραμμής και κατάβαση στα καλύβια Τσάπου από μονοπάτι σκεπα-

σμένο με οξιές. Συνέχιση  από δασικό δρόμο και κατάληξη στο Άνω Γραμματικό Νάουσας

(1.200 μ.) Ω.Π.:6.30 Β.Δ.:2

Πεζοπορική : Πεζοπορία από δασικό δρόμο  και κατάληξη στο Άνω Γραμματικό Νάουσας

(9 χλμ.) από διαδρομή εξ ολοκλήρου μέσα σε δάση οξιάς. Ω.Π.:4, Β.Δ.: 1. Συνάντηση

ορειβατών και πεζοπόρων και επίσκεψη σε παραδοσιακό καζάνι για την παρασκευή τσί-

πουρου, στους πρόποδες του Βερμίου. 

Κυριακή πρωί : Επίσκεψη στον αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας. 

Αρχηγός : Νείλος Πιτσινός

* 28-30/11/08 Τζουμέρκα, Στρογγούλα (2.112 μ.). Ράφτινγκ στον Άραχθο.

Καταρράκτες Μελισσουργών.

Παρασκευή : Αναχώρηση στις 15:00 για Πράμαντα όπου οι διανυκτερεύσεις στο καταφύ-

γιο (1.260 μ.). Μεταφορά σακιδίων με αγροτικό αυτοκίνητο.

Σάββατο : Ανάβαση στην κορυφή Στρογγούλα (2.112 μ.) και επιστροφή Ω.Π.:4-5, Β.Δ.: 1.

Το μεσημέρι ράφτινγκ στον Άραχθο. 

Κυριακή : Πεζοπορία μέχρι τους καταρράκτες των Μελισσουργών και κατάληξη στο χωριό

Μελισσουργοί Ω.Π.:2 

Αρχηγός : Κωνσταντίνος Καρδαράς, τηλ.: 6945 753363



Δεκέμβριος 2008

Γενική Συνέλευση. Εκλογοαπολογιστική 1/12/08 ώρα 18:30 στην αίθουσα εκδηλώσε-

ων Δημαρχείου Φυλής. Σε περίπτωση μη απαρτίας Επαναληπτική την Κυριακή
7/12/08 ώρα 10:00 στον ίδιο χώρο με τα παρόντα οικονομικά τακτοποιημένα μέλη. 

* 13-14/12/08 Όρη Λιδωρικίου. Κορυφή Τρίκορφο (1549μ.)

Σάββατο : Αναχώρηση 08:00 για Μαραθιά Ναυπάκτου. Πεζοπορία απο Μαραθιά προς

Παλιόμυλο. Ω.Π.: 4, Β.Δ.:1 Διανυκτέρευση σε ξενώνες ή με υπνόσακους στο σχολείο.

Κυριακή : Ανάβαση απο το χωριό Σέργουλα - Ταξιάρχες - Αγ.Θεόδωροι - κορυφή Τρί-
κορφο Ω.Π.:5.30-6, Β.Δ. : 1 (εάν υπάρχει χιόνι είναι απαραίτητος εξοπλισμός χειμερινού

βουνού). 

Αρχηγός :  Γιώργος Μέτσος, τηλ.:  6972 756511

* 30/12/08 – 5/1/09 Μαυροβούνιο – Boka Fiord. Αναβάσεις και πεζοπορίες

στα βουνά Orjen (κορυφή Subra 1.679 μ.) και Lovcen (κορυφή Jezerski Vrh 1657 μ.),

Κροατία – Dubrovnik.

7ήμερο με ορειβασία, ορεινή πεζοπορία και επίσκεψη στο νοτιότερο φιόρδ της Ευρώπης

με υπέροχη φυσική ομορφιά. Πεζοπορία στους πρόποδες του εθνικού πάρκου Lovcen και

ορειβασία στο βουνό Orjen. Επισκέψεις στις πόλεις Kotor, Tovat, Herceg Novi και την

πασίγνωση πόλη-μουσείο Dubrovnik στις Κροατικές ακτές. 

30/12, Αναχώρηση στις 07:00 για Bitola (560 χλμ.) όπου διανυκτέρευση σε ξενοδοχείο. 

31/12 Bitola – Boka Fiord (στις ακτές της Αδριατικής), πόλη Risan (500 χλμ.) όπου όλες

οι διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχείο. 

01/01/09 Πεζοπορία στο εθνικό πάρκο στους πρόποδες του Lovcen Ω.Π.:4-5, Β.Δ.:1.

Δυνατότητα ανάβασης στην κορυφή από την Ορειβατική ομάδα. Στη συνέχεια επίσκεψη

στην, προστατευόμενη από την UNESCO, πόλη Tivat, στην πόλη Kotor κλπ. (30 -40 χλμ)

02/01/09 Μια  μέρα στο Dubrovnik με επισκέψεις στα αξιοθέατα της πόλης (60 χλμ).

Boka Fiord Orjen

Subra
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03/01/09 Πεζοπορία από τα 800 μ.έως το καταφύγιο (1.160 μ.) και ανάβαση στην

κορυφή Subra (1.679 μ.) του όρους Orjen. Κατάβαση κοντά στο καταφύγιο ή στο

Herceg Novi Ω.Π.: 7 ή 9 (ανάλογα την επιλογή διαδρομής) Β.Δ.: 5 ή 6 (ανάλογα την ποι-

ότητα του χιονιού). Εξοπλισμός Χειμερινού βουνού. 

04/01/09 Boka Fiord – Bitola (500 χλμ.), διανυκτέρευση.

05/01/09 Bitola – Αθήνα (560 χλμ.). 

Αρχηγός : Καλλιόπη Δηλαβεράκη, τηλ.: 6937 411811

Έναρξη κρατήσεων : 3/11/2008

Ιανουάριος 2009

* 18/1/09 Μαίναλο, Οστρακίνα

(1.981 μ.) - Κοπή Πρωτοχρονιάτικης

Πίτας –  snowboard και ski.

Κυριακή : Αναχώρηση στις 07:00 για το Χιονοδρομικό κέντρο Μαινάλου (1500 μ.) και το

καταφύγιο ΕΟΣ Τρίπολης. 

Ορειβατική  : Ανάβαση στην κορυφή Οστρακίνα Ω.Π.: 5, Β.Δ.:1 (εάν δεν υπάρχει χιόνι) ή

5 (εάν η διαδρομή έχει χιόνι οπότε και θα χρειαστεί εξοπλισμός χειμερινού βουνού). 

Πεζοπορική  : πεζοπορία στη θέση Σφενδάμι πάνω από το Χιονοδρομικό κέντρο. 

Κοπή πίτας 2009, επιβραβεύσεις ορειβατών και αθλητών. 

Αρχηγός  snownoard : Σώστης Δαχτυλίδης, τηλ.: 6949 725122

Αρχηγός ορειβατικού : Κωνσταντίνος Καρδαράς, τηλ.: 6945 753363

* 28/1/09 Ώρα 19.00 Συνάντηση των μελών του Συλλόγου και προβολές

φωτογραφιών απο τις πρόσφατες αναβάσεις του Συλλόγου μας.

Dubrovnik Kotor bay



* 31/01/09 – 01/02/09 Πάρνωνας – Μεγάλη Τούρλα (1.934 μ.)

Σάββατο : Αναχώρηση 08:00 για το χωριό Τζίτζινα (Πολύδροσο). Πεζοπορία : Τζίτζινα –

Γόγκαινα – Σταματήρα (Ανάληψη) – Μονή Αγίων Αναργύρων Ω.Π.: 4, Β.Δ.: 1. Στη συνέ-

χεια κατάληξη με το πούλμαν στο καταφύγιο του ΕΟΣ Σπάρτης (1.420 μ.) οπου η διανυ-

κτέρευση. 

Κυριακή : Ορειβατική : Ανάβαση στην κορυφή Μεγάλη Τούρλα Ω.Π.: 5-6, Β.Δ.: 1 ή 5

ανάλογα με το αν απαιτείται εξοπλισμός χειμερινού βουνού. 

Πεζοπορική : προαιρετική ανάβαση μέχρι το οροπέδιο του Προφήτη Ηλία (1.600 μ.)

Ω.Π.: 4, Β.Δ. 1 ή μικρές πεζοπορικές διαδρομές κοντά στο καταφύγιο. 

Αρχηγός : Ηλίας Κωνσταντακόπουλος, τηλ.: 6979 699679

Φεβρουάριος 2009

* 15/2/09 Παρνασσός. Γεροντόβραχος (2.389 μ.). Snownoard ή Ski

Κυριακή : Αναχώρηση 07:00 για Χιονοδρομικό Κέντρο Κελλάρια. Ανάβαση στον Προφ.

Ηλία (2.200 μ.) - Γεροντόβραχο. Κατάβαση στο Χιονοδρομικό του Αθηναϊκού.

Ω.Π.:5, Β.Δ.: 5 Εξοπλισμός Χειμερινού βουνού. 

Δυνατότητα για ski για όσους το επιθυμούν. 

Αρχηγός  snownoard : Σώστης Δαχτυλίδης, τηλ.: 6949 725122

Αρχηγός : Ηλίας Κωνσταντακόπουλος, τηλ.: 6979 699679

* 25/2/09 Ώρα 19.00 Συνάντηση των μελών του Συλλόγου και προβολές

φωτογραφιών απο τις πρόσφατες αναβάσεις του Συλλόγου μας.

* 28/02/09 – 02/03/09 Άσκιο (κορυφή Σινιάτσικο 2.111 μ.). Απόκριες με

"Φανούς" στην Κοζάνη. Καθαρή Δευτέρα με Κούλουμα στην παραδοσιακή Βλάστη. 

Σάββατο : Αναχώρηση 07:00 για Πτολεμαϊδα όπου οι διανυκτερεύσεις στο σύγχρονο

καταφύγιο (1.470 μ.) του ΕΟΣ Πτολεμαϊδας (3 χλμ. Χωματόδρομος). Μεταφορά σακιδίων

με αγροτικό αυτοκίνητο. 

Κυριακή : Ορειβατική  : Ανάβαση στην κορυφή Σινιάτσικο και επιστροφή στο καταφύγιο

(Υ.Δ. : 650 μ.). Ω.Π.: 4-5, Β.Δ.: 1 ή 5 ανάλογα με το αν απαιτείται εξοπλισμός χειμερινού

βουνού. 

Πεζοπορική : Πεζοπορία στη θέση Μουρίκη (1.702 μ.) - Μονή Παντελεήμονα (με πανο-

ραμική θέα στο Άσκιο, τον ποταμό Μύριχο και το Βόϊο) και επιστροφή στο καταφύγιο Ω.Π.:

3.30 – 4, Β.Δ.: ανάλογα με την ποιότητα του χιονιού. Εξοπλισμός Χειμερινού Βουνού. 

Το απόγευμα Απόκριες στην Κοζάνη, συμμετοχή στους "Φανούς" και στο παραδοσιακό

αποκριάτικο ξεφάντωμα. 

Καθαρή Δευτέρα : πεζοπορία έως το χωριό Βλάστη (Ω.Π.: 1.30) για τα "Κούλουμα" και

επιστροφή στην Αθήνα. 

Αρχηγός : Γιώργος Μέτσος, τηλ.: 6972 756511

Βλάστη Κοζάνης
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ  ΣΤΟ Chimborazo (6.268μ.)

EQUADOR (Ισημερινός) - Πάσχα 2009

Το Chimborazo έχει  ύψος 6.268

μέτρων. Επειδή βρίσκεται πολύ κοντά στον

ισημερινό της γης και ο πλανήτης μας δεν

είναι σφαιρικός, αλλά ελαφρά διογκωμένος

στον ισημερινό του, η κορυφή του αποτελεί

το πιο απομακρυσμένο, από το κέντρο της

γης, σημείο του πλανήτη μας.

Καλύπτεται από παγετώνα και η

ανάβαση στην κορυφή είναι  ευκολότερη σε

σχέση με άλλα βουνά του ίδιου υψομέτρου. 

Είναι ενεργό ηφαίστειο που δρα-

στηριοποιήθηκε για τελευταία φορά πριν

από 1000 χρόνια περίπου. 

Το Chimborazo, στο EQUADOR

(Ισημερινός), θα είναι ο επόμενος υψηλός

στόχος του ΕΠΟΣ Φυλής.

Η γνωριμία με τον πολιτισμό της

χώρας και τις φυσικές ομορφιές της θα είναι

η κατάληξη του ταξιδιού. 

Πληροφορίες, σύντομα στην ιστο-

σελίδα του Συλλόγου. (www.eposfilis.gr)

Refugio Whymper (5000m)



Σύστημα καθορισμού  βαθμού δυσκολίας  διαδρομών

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ:
•  Οι συμμετέχοντες έχουν απαραίτητα μαζί τους τον απαιτούμενο ατομικό εξοπλισμό και δεν
αγνοούν την περίπτωση να συναντήσουν αντίξοες καιρικές συνθήκες.
•  Οι διαδρομές με το βαθμό 2 και πάνω, υπάρχει πιθανότητα να γίνονται εκτός μονοπατιών.
•  Στις διαδρομές με το χιόνι απαιτείται η γνώση χρήσης πιολέ - κραμπόν και γνώση του χειμε-
ρινού βουνού.
•  Οι αναγραφόμενες ώρες υπολογίζονται κατά προσέγγιση, εξαρτώνται από τις καιρικές συν-
θήκες, την ποιότητα του χιονιού και την ομοιογένεια της ομάδας.
•  Οι αρχηγοί κάθε αποστολής αναβάσεων έχουν τη δυνατότητα να αποκλείσουν συμμετέχο-
ντες που δεν έχουν μαζί τους  τον απαιτούμενο σε κάθε περίπτωση ατομικό εξοπλισμό, δεν
πληρούν τις προ&ποθέσεις της ανάβασης ή και για οποιοδήποτε άλλο λόγο, που θα έθετε σε
κίνδυνο την προσωπική τους ασφάλεια όσο και των υπολοίπων μελών της αποστολής.

Το σύμβολο + προστίθεται στο βαθμό δυσκολίας (π.χ. 2+, 3+, 4+ κλπ.) όταν υπάρχουν
αναρριχητικά περάσματα μικρής δυσκολίας, εκτεθειμένες κόψεις, λούκια ή κλίσεις χιονι-
ού/πάγου από 40ο και πάνω. Η συμμετοχή σε τέτοιες διαδρομές απαιτεί καλή φυσική
κατάσταση και εξοικείωση με το ορεινό πεδίο. Στις χειμερινές αναβάσεις απαιτούνται
γνώσεις στοιχειώδους ασφάλισης συντρόφου με τεχνικά μέσα.
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ÔÏ ÃÑÁ ÖÅÉÏ ÔÏÕ ÓÕË ËÏ ÃÏÕ ËÅÉ ÔÏÕÑ ÃÅÉ 
ÊÁ ÈÅ ÄÅÕ ÔÅ ÑÁ - ΤΕΤΑΡΤΗ ΚΑΙ ΠΕΜΠΤΗ 19.00 - 21.00  Τηλ.: 210 2411148

Οδύσσεια stock Α.Μεταξά 4 Αθήνα

Ïé óõì ìå ôÝ ÷ï íôåò öÝ ñïõí ôçí åõ èý íç ôçò á ôï ìé êÞò ôïõò ασφάλειας, ãíù -
ñß æï íôáò åê ôùí ðñï ôÝ ñùí ôï âáè ìü äõ óêï ëß áò êáé ôçí å ðé êéí äõ íü ôç ôá ôçò äñá -
óôç ñéü ôç ôáò óôçí ï ðïß á óõì ìå ôÝ ÷ïõí. 
ÊÜ èå óõì ìå ôÝ ÷ùí  óôéò åê äç ëþ óåéò ôïõ Å ÐÏÓ Öõ ëÞò á ðï äÝ ÷å ôáé á íå ðé öý ëá êôá ü -
ôé öÝ ñåé ü ëç ôçí åõ èý íç óå ðå ñß ðôù óç á ôõ ÷Þ ìá ôïò ðïõ ï öåß ëå ôáé óå õ ðáé ôéü ôç ôÜ
ôïõ ü ðùò Üë ëù óôå ðñï âëÝ ðå ôáé  á ðü ôçí “Äéá êÞ ñõ îç ôïõ Ôõ ñü ëïõ ôçò 8çò Óå -
ðôåì âñß ïõ 2003” Ðá ñÜñ ôç ìá 1 - Áñ èñï 1- Ðåñé á ôï ìé êÞò åõ èý íçò. 
ÐñÝ ðåé å ðß óçò íá ëáì âÜ íåé õ ðü øç ü ôé ðÜ íôá õ ðÜñ ÷åé ç ðé èá íü ôç ôá á íôß îï ùí êáé -
ñé êþí óõí èç êþí êáé ðñÝðåé íá äéá èÝ ôåé å îï ðëé óìü ðïõ èá ôïí ðñï öõ ëÜ îåé á ðü ôõ -
÷üí á ðñü ï ðôá êáé ñé êÜ öáé íü ìå íá.

Οι δηλώσεις συμμετοχής γίνονται τηλεφωνικά (210-2411148) Δευτέρα έως
Παρασκευή το απόγευμα 7-9 με κράτηση ονοματεπώνυμου και αριθμού τηλεφώνου και
την κατάθεση στον τραπεζικό λογαριασμό του Συλλόγου της προκαθορισμένης
προκαταβολής. (Αριθμός λογαριασμού 00260073100100131064 στην τράπεζα
Eurobank). Η προκαταβολή δεν επιστρέφεται εκτός εάν γίνει η ακύρωση 10 ημέρες
πριν την αναχώρηση ή εάν η κενή θέση συμπληρωθεί από άλλο άτομο με την
αντίστοιχη όμως θέση (σε ξενώνα ή καταφύγιο ή σκηνή, αντίστοιχα με το άτομο που
ακύρωσε). Ïé êá ôá óôÜ óåéò  óõì ìå ôï ÷Þò óôéò äéá äñï ìÝò “á íïß ãïõí”  7 ç ìÝ ñåò ðñéí
ãéá ìï íï Þ ìå ñåò & 15 ç ìÝ ñåò ãéá äé Þ ìå ñåò êáé Ü íù. Äåí ãß íå ôáé êñÜ ôç óç óõì ìå ôï -
÷Þò ÷ù ñßò ÷ñç ìá ôé êÞ ðñï êá ôá âï ëÞ (å êôüò ôùí ìï íï Þ ìå ñùí). Ìåéù ìÝ íåò ôé ìÝò é ó÷ý -
ïõí ãéá ôá ìÝ ëç, ìá èç ôÝò Ý ùò 18 å ôþí êáé öïé ôç ôÝò ìå öïé ôç ôé êÞ ôáõ ôü ôç ôá.

Αναχώρηση και  επιστροφή: ΣôÜ óç ΜΕΤΡΟ “Áô ôé êÞ” óôçí ï äü Ëéï óß ùí, σôï êÝ íôñï
ôçò Á èÞ íáò. Ενδιάμεσες επιβιβάσεις (Αγ. Ανάργυροι, Είσοδος 6 Αττικής οδού,
διασταύρωση Ολυμπιακού χωριού κ.λ.π.). Äç ëþ óåéò óõì ìå ôï ÷Þò óôï ôç ëÝ öù íï
ôïõ Óõë ëü ãïõ (210 2411148 ) και óôïí õ ðåý èõ íï ôçò äéá äñï ìÞò.

Å ÎÏ ÐËÉ ÓÌÏÓ  -  Õ ËÉ ÊÁ ÃÉÁ Á ÐËÅÓ Ï ÑÅÉ ÂÁ ÔÉ ÊÅÓ ÄÉÁ ÄÑÏ ÌÅÓ

1. Ðáðïýôóéá ïñåéâáôéêÜ 2. ÊÜëôóåò ìÜëëéíåò Þ óõíèåôéêÝò ( êáé 2ï æåõãÜñé) 
3. ÉóïèåñìéêÞ ìðëïýæá 4. Fleece μπουφαν 5. ÁíôéáíåìéêÞ - ÁäéÜâñï÷ç ìåìâñÜíç
ìðïõöÜí 6. Óáêßäéï ìÝ÷ñé 50 lt 7. ÊáðÝëï - ÃõáëéÜ çëßïõ - áíôéëéáêü 8. Óöõñß÷ôñá,
ðõîßäá 9. Áôïìéêü öáñìáêåßï 10. Öáêüò êåöáëÞò (ìå åöåäñéêÝò ìðáôáñßåò)

Å ÎÏ ÐËÉ ÓÌÏÓ  -  Õ ËÉ ÊÁ ÃÉÁ ×ÅÉ ÌÅ ÑÉ ÍÏ ÂÏÕ ÍÏ 
(ðñïóôßèåôáé êáé ï åîïðëéóìüò ôùí áðëþí ïñåéâáôéêþí äéáäñïìþí)

1. ÃêÝôåò 2. Ðáíôåëüíé Fleece  3. ÁäéÜâñï÷ç - áíôéáíåìéêÞ ìåìâñÜíç ðáíôåëüíé 
4. Óêïýöïò - ÃÜíôéá  5. ÐéïëÝ - êñáìðüí

Οδύσσεια sport Θεμιστοκλέους 44 10678 Αθήνα Τηλ.:2103844650 fax: 2103848293

odysseia@acci.gr



ΠΡΟΠΟΝΗΣΕΙΣ
ΣΑΒΒΑΤΟ  15:00 – 17:00 & ΚΥΡΙΑΚΗ 11:00 - 17:00

στο Κλειστό Γυμναστήριο Δροσούπολης 
Α. Λιοσίων (Έξοδος αρ. 6 Αττικής Οδού)

êáé σε á íïé ÷ôü ÷þ ñï 30 - 50 - 70 - 90 ì.,
με é äéü êôç ôï å îï ðëé óìü του Συλλόγου.

Τηλ. υπευθύνων: 6979 841549, 6976 181834  

ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΞΟΒΟΛΙΑΣ 
ΤΟΥ Ε.Π.Ο.Σ. ΦΥΛΗΣ

303030

Το ΔΣ του Συλλόγου ευχαριστεί το Δήμο Φυλής για την

παραχώρηση του χώρου που στεγάστηκαν τα νέα γραφεία του

ΕΠΟΣ Φυλής. Ευελπιστούμε στη διαρκή και εποικοδομητική

συνεργασία με το Δήμο, προκειμένου η πόλη μας να γίνει ευρύτε-

ρα γνωστή για το φυσικό της περιβάλλον και τις ορειβατικές και

αναρριχητικές επιλογές που προσφέρει.

Το νέο γραφείο βρίσκεται στη διασταύρωση των οδών

Λεωφ. Φυλής και Κοιμήσεως Θεοτόκου 1 (απέναντι απο το παλιό

γραφείο), στη Φυλή.

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα - Τετάρτη - Πέμπτη 19.00-

21.00.

Το ΔΣ του ΕΠΟΣ ΦΥΛΗΣ

Αύγουστος 2008

Ο αθλητής του Συλλόγου Δημήτρης Σπάρης συμμε-

τείχε στον Α’ Αγώνα για το10ο Κύπελλο Bulder που έγινε

στην Καλαμπάκα στις 24/5/2008 και κατέλαβε την 9η θέση.

Επίσης, στις 10/5/2008 κατέλαβε την 5η θέση σε αγώνες

που έγιναν στο Βόλο για το 19ο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα

Αγωνιστικής Αναρρίχησης. 

Συγχαρητήρια στο Δημήτρη! Ευχόμαστε να ακολου-

θήσουν κι άλλες διακρίσεις, κι άλλοι αθλητές. 

Αγωνιστικά νέα

ΝΕΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΗ ΜΑΣ ΔΗΜ. ΣΠΑΡΗ
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Σχολές ορειβασίας – αναρρίχησης 

Ποιος μπορεί να συμμετέχει στις Σχολές;

Στις Σχολές μπορεί να συμμετέχει καθένας που επιθυμεί να ασχοληθεί με την Ορειβασία,

ανεξάρτητα από την ηλικία του και απο το αν διαθέτει προηγούμενη εμπειρία. Μοναδικό

προαπαιτούμενο είναι η αγάπη για το βουνό.

Πόσο διαρκεί η Σχολή;

Η διάρκεια της Σχολής Χειμερινού Βουνού είναι 5 Σαββατοκύριακα μέσα στο χειμώνα.  η Η

Σχολή Αναρρίχησης διαρκεί 6 Σαββατοκύριακα και διοργανώνεται δύο φορές το χρόνο, φθι-

νόπωρο και άνοιξη. Θεωρητικά μαθήματα γίνονται τις ενδιάμεσες Τετάρτες.

Τι θα έχει κερδίσει ο απόφοιτος των Σχολών;

Θα έχει μάθει βασικές τεχνικές κίνησης στο χειμερινό ορεινό περιβάλλον, με τη χρήση ή όχι

ασφαλιστικών μέσων, γνώσεις προσανατολισμού, μετεωρολογίας, πρώτων βοηθειών, δια-

τροφής στο βουνό και όλες τις βασικές αναρριχητικές τεχνικές, ώστε να μπορεί να απολαύ-

σει αυτόνομα το βουνό με την παρέα του και με τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια.

Αυτά μπορεί να τα μάθει κάποιος σε 5-6 Σαββατοκύριακα;

ΝΑΙ, γιατί το πρόγραμμα διδασκαλίας και εκμάθησης είναι βασισμένο στις αρχές της διδα-

κτικής και όχι μόνο της εμπειρίας. Αυτό σημαίνει ότι σκοπός του προγράμματος δεν είναι

απλώς να μιμηθεί ο εκπαιδευόμενος την όποια δεξιότητα, αλλά να την αφομοιώσει, να την

κατανοήσει και να την παρουσιάσει, σαν να διδάσκει ο ίδιος.

Η Σχολή αναγνωρίζεται από την Ελληνική Ορειβατική Ομοσπονδία (Ε.Ο.Ο.Α.);

Φυσικά, καθώς ο Ε.Π.Ο.Σ. Φυλής είναι μέλος της Ομοσπονδίας από την ίδρυσή του. Οι

Εκπαιδευτές της Σχολής είναι ομοσπονδιακοί και το πρόγραμμα της Σχολής υποβάλλεται και

εγκρίνεται κάθε χρόνο από την Ε.Ο.Ο.Α., πριν την έναρξή της. Αυτό δίνει το δικαίωμα στους

απόφοιτους να συνεχίσουν σε Σχολές Μέσου Επιπέδου της Ε.Ο.Ο.Α.

Ποιοι είναι οι εκπαιδευτές;

Βασικός εκπαιδευτής, από το 2004, είναι ο Χρήστος Μπελογιάννης (εκπαιδευτής ΕΟΟΑ &

επαγγελματίας Οδηγός Βουνού UIAGM),  με συνεργάτες τους: Άκης Καραπετάκος (Βοηθός

εκπαιδευτής  ΕΟΟΑ, Δόκιμος (aspirant) Οδηγός Βουνού UIAGΜ), Γιάννης Πετρομιαννός

(Εκπαιδευτής ΕΟΟΑ., Δόκιμος (aspirant) Οδηγός Βουνού UIAGM), Γιώργος Βουτυρόπολος

(Εκπαιδευτής ΕΟΟΑ, Οδηγός Βουνού,  Τεχνικός Σύμβουλος ΕΟΟΑ), Δημήτρης Μπακάλης

(Εκπαιδευτής ΕΟΟΑ, Οδηγός Βουνού), Γιώργος Γκάλιος (Εκπαιδευτής ΕΟΟΑ, Οδηγός

Βουνού).

Πόσο είναι το κόστος της Σχολής και τι περιλαμβάνει;

Το κόστος της Σχολής Χειμερινού Βουνού είναι 400i και της Αναρρίχησης 450i με έκπτω-
ση 50% σε νέους μέχρι 28 ετών. Το κόστος περιλαμβάνεΙ τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό

(σχοινιά, κράνη, κραμπόν, πιολέ κλπ.), καθώς και ασφάλεια ζωής στους εκπαιδευόμενους

για τη διάρκεια της Σχολής. Με τη λήξη, οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να κρατήσουν τα υλικά

τους, με ιδιαίτερα χαμηλό αντίτιμο. Στην τιμή δεν περιλαμβάνονται ο απαραίτητος προσωπι-

κός εξοπλισμός (μπότες, ρουχισμός κα), οι μετακινήσεις και οι διανυκτερεύσεις στα καταφύ-

για. Τέλος, οι εκπαιδευόμενοι οφείλουν να είναι μέλη του Συλλόγου (εγγραφή: 5 ευρώ, ετή-

σια συνδρομή: 15 ευρώ).

Γιατί να προτιμήσει κάποιος τη Σχολή του Ε.Π.Ο.Σ. Φυλής;

Σκοπός τους Συλλόγου είναι η διάδοση της ορειβασίας και η δημιουργία ολοκληρωμένων

ορειβατών. Αυτό επιτυγχάνεται με την έγκυρη εκπαίδευση και την ηθική, οικονομική και υλι-

κοτεχνική υποστήριξη σε όσους θέλουν να συνεχίσουν. Για το λόγο αυτό, έχουμε επιλέξει

εκπαιδευτές που διαθέτουν την πιο σύγχρονη και ενημερωμένη γνώση, στο υψηλότερο διε-

θνώς επίπεδο, με δίδακτρα αντιστρόφως ανάλογα του επιπέδου εκπαίδευσης. 

Πληροφορίες - Δηλώσεις συμμετοχής στα γραφεία του Συλλόγου, τηλ.: 210 241148, 

στο Θωμά Κυτίπη τηλ.: 6946 681692 και στον  Κωνσταντίνο Καρδαρά τηλ.:  6945 753363.



Σχολές 
ορειβασίας
του ΕΠΟΣ 
Φυλής

Αναρρίχηση
04-05 Οκτώβρη  Χασιά - Βαρυμπόμπη
11-12 Οκτώβρη Βαρυμπόμπη
25-26 Οκτώβρη Βαράσοβα
01-02 Νοέμβρη Μετέωρα
15-16 Νοέμβρη Βαράσοβα
22-23 Νοέμβρη Ναύπλιο

Χειμερινό βουνό 
10-11 Ιανουαρίου Πάρνηθα
17-18 Ιανουαρίου Ζήρεια
31-01 Φεβρουαρίου Δίρφη
14-15 Φεβρουαρίου Παρνασσός
07-08 Μαρτίου Όλυμπος
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